[image: image28.jpg]AL

19 -- RREE
SeeRTIN SBINER
SNe No"n -’ y
i mm Ak A RS
NV EAWEEAER



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/                        

2015年海口市高考调研测试

地理试题（二）

注意事项：

1. 本试卷为试题卷，分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。请将答案填在答题卡上，写在试题卷上无效。

2. 本试卷满分100分，考试时间为90分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题（本大题共20小题，每小题3分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。）
2014年12月26日，兰新高铁全线开通运营。这是中国首条穿越高海拔、高寒、干旱地区的高速铁路，它对航空市场造成了一定的冲击，读图1完成1-3题。
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1．有关两种运输方式的叙述，正确的是 

A．运输距离小于600KM时，高铁不占绝对优势    

B．随着运距的增大，高铁和航空的优势都减小

C．运输距离大于1400KM时，高铁和航空均有优势

D．运输距离在1000KM左右，高铁[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




和航空竞争最激烈

2．兰新高铁与兰新铁路线路不完全重合，最可能的原因是 

A．雪山连绵，地形阻隔              


B．沿河谷修筑，降低成本

C．加强区际联系，方便人们出行      


D．加速青海省矿产资源的开发

3. 与兰新高铁相比，建国初期修建的兰新铁路最终未能通过西宁。造成这种差别的主要因素是 

A. 气候



B. 地形



C. 资源



D. 科技

     经十余年艰辛打造[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，小小山核桃现已成为云南凤庆县农业支柱产业之一。凤庆县位于滇西纵谷南部，境内群山连绵，山川相间。大寺村的李惠琴种山核桃，十年前每亩年收成只有几十千克山核桃鲜蒲；2014[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




年虽碰上十年一遇的干[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




旱，还收了2500多千克鲜蒲。回答4-6题。

4．凤庆县发展山核[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




桃生产的优势条件有 

①土层深厚，土壤肥沃    ②劳动力丰富    ③政策支持    ④当地市场快速发展
A．①②    


B. ②③      

C. ③④    


D．①④

5．十几年时间，李惠琴家的核桃园亩产发生翻天覆地变化的主要原因可能是 

A．交通条件得以改善            


B．水利灌溉设施完善
C. 核桃加工工业快速发展        


D．核桃品种和管理等得以改良
6．有关凤庆县的描述不正确的是 
A．冬暖夏凉，光照少





B．出产茶叶

C．多地质灾害                    

D．喀斯特地貌广布

[image: image18.png]TR )
03888223888

0200 400 00800 .1 1200 1400 1600 1800 2000
BRI km)

ARIBER AT RSB SMZE
BPMHESTARES R REE

ZHEB S FRERER



图2中甲图是某盆地及周边地区等高线地形图，乙图为沿甲图中MN线绘制的山地垂直自然带分布示意图。读图2完成7-9题。
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7．该区域河流E的特征是 
A．泥沙含量大






B．水量年际变化大

C．水量日变化大






D．春季流量最大

8．该盆地是区域的重要农业区。其发展农业生产的主导因素是 
A．热量



B．光照



C．水源



D．土壤
9．山地垂直自然带分布表现了

A．N坡受东南风影响，降[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




水多      

B．M坡受西风影响，降水多

C．M坡是东南风背风坡，降水少    

D．该地水平自然带为温带草原带
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图3中o为极点,弧CB为晨昏线一部分,且与某纬线圈相切于C点;B点地方时为4时。读图回答10-11题。

10．若C点经度为30°E且C点纬度达到最低，则北京时间

是 
A. 6月22日9时


B. 12月22日6时

C. 6月22日21时

D. 6月23日6时
11．当C点向O点靠近[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




时,下列叙述正确的是 
A. 喜马拉雅山雪线不断上升

B. 太阳直射点由南回归线向赤道方向移动

C. 湄洲岛妈祖石像(约25°N)正午影长逐渐缩短

D. 澳大利亚首都堪培拉昼渐长、夜渐短
我国资源型城市中，20％处于成长期，68％处于成熟期，12％处于衰落期。内蒙古包头白云鄂博拥有世界上最大的稀土矿，图4为该区域相关资料图，回答12-13题。

[image: image20.png]


12. 下列关于包头建设国家稀土新材料产业基地
的分析，正确的是 

A．科技实力不强，需要引进人才和技术
B．扩大稀土产能[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，增加出口量
C．黄河含沙量大，工业水源水质差
D．靠近黄河、铁路，水陆交通便利
13．下列有关资源型城市的发展措施，不可行
的是 

A．延长产业链，加强产业技术改造和产品
的升级
B．资源型城市的发展都面临成长——成熟
——衰落的过程，发展第三产业是唯一出路
C．完善基础设施，关闭整合亏损严重且又存在安全隐患的中小企业
D．对废矿区复垦，有针对性地[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




发展高效生态农业、旅游业等
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身在河边的人们，到河中钓鱼是一大乐事。河中垂钓，钓点是关键，钓点宜选在饵料丰富且易于观察浮标之地。某次中雨过后，阿根廷杰克来到右图所示

河段垂钓。此时，他发现河水已漫过人工堤坝，河中沙洲仍

出露水面。读图5完成14-15题。
14，有关图中河流的叙述正确的是 
A．堤坝的西侧较东侧容易垮塌

B．河[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




中沙洲主要受流水侵蚀作用

C．堤坝上游河段：东侧河水较西侧深

D．杰克垂钓时，钓钩最适宜投放于丁处

15．图中堤坝较低矮，主要是考虑 
A．蓄洪    


B．排水
C．发电    


D．灌溉
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2015年1月华北地区多次出现雾霾天气，图6是该区域1月15日-16日的空气质量分布图。读图6完成16-17题。                                  

16．该时段区域内有一次明显的锋面活动，
推测16日11时锋线的大致位置 

A．甲线附近   

B．乙线附近   
C．丙线附近   

D．丁线[image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




附近     

17．有关下列地区污染物浓度变化的原因，
正确的是 

A．A地因在冷空气源地附近，风力强，
污染物浓度下降 

B．B地因吹偏南风，湿度上升，污染
物浓度将升高 

C．C地因位于锋后，盛行上升气流，
污染物浓度升高  

D．D地因冷暖空气相遇，挤压聚集，
污染物浓度升高     
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2015年初，群岛国家汤加附近洋面形成了一个新岛屿。读汤加位置与新岛形成图（图7），完成18-20题。      
18．该国 

A．位于太平洋板块和亚欧板

块的挤压边界 

B．位于印度洋板块和太平洋

板块的张裂边界 

C．受东南信风影响，属热带

雨林气候

D．常年受赤道低压控制，属热带雨林气候

19．该新岛 

A．因地壳抬升而形成     



B．形成物质主要源于上地幔
C．主要由花岗岩组成     



D．有丰富的淡水资源
20. 在该国旅行可能看到 

    ①油菜花田  ②珊瑚礁  ③峡湾风光  ④热带海洋生物  ⑤温泉
A．①②③


B．①②⑤


C．②③④


D．②④⑤
第Ⅱ卷（非选择题  共40分）

本卷包括必考题和选考题两部分。第21题～第23题为必考题，每道试题考生都必须做答。第24题～第26题为选考题，考生根据要求做答。

21. (10分)阅读材料，完成下列问题。
材料：“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想，给古老的丝绸之路带来了新的外延与内涵，给中国以及寻求发展的沿途各国带来了新的机遇。

请分析丝绸之路在塔里木盆地主要沿盆地边沿山麓地带行进的原因及建设“丝绸之路经济带”对我国经济可持续发展的意义。
[image: image24.jpg]



（10分）图8所示②地区民族传统服饰以长袍为主，袍的

腰身肥大，男女长袍都不开叉,衣袖稍长，脚穿翘头或圆头长靴。

分析该民族服饰特色的地理原因。
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23. （10分）图9所示国家智利是世界最狭长的国家。国内能源缺乏,电价是周边国家的两倍,政府

主张兼顾能源需求和环境保护,优先发展清洁能源。我国能源企业积极与智利合作，发展电力工业。读图文资料，回答下列各题。
（1）智利人常称自己的国家是与世隔绝的

“天涯之国”,请从地理位置角度说
明理由（4分）。
（2）简述智利吸引我国企业前往投资清洁
电力项目的有利条件。（6分）
请考生在第24、25、26三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题记分。做答时请用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
24．（10分）【旅游地理】
阅读图文材料，回答下列问题。

图10为某年国庆长假期间湖北省国家级森林及野生动物自然保护区客源市场构成。

游客构成
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（备注：过夜游客主要来自陕西、广东、浙江、安徽、重庆、福建、黑龙江、四川、河北、贵州、湖南、江西、北京、山东等地，一日游客主要来自武汉、宜昌、荆门、襄阳、十堰等地）

（1）根据图示分析该旅游区客源市场的特点。（4分）

（2）请你为该景区如何进一步开拓旅游市场提出可行性意见。（6分）

25.（10分）【自然灾害与防治】
    2014年7月18日15时30分前后，超强台风威马逊在海南省文昌市翁田镇（A）沿海登陆，登陆时中心附近最大风力达17级（60米/秒），当日降雨量超过500MM。B地在此次台风中受灾很严重。根据图文资料，分析此次台风中B地虽不是登陆点，但受灾也很严重的自然原因。
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[image: image28.jpg]
26.（10分）【环境保护】
近十几年来,渤海沿岸海水入侵陆地日益严重，下图示意渤海沿岸局部地区海水入侵分布。分析图12所示区域海水入侵日益严重的原因及海水入侵的危害。


2015年海口市高考调研测试

地理试题（二）

参考答案

第Ⅰ卷  选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	D
	B
	D
	A
	C
	C
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	A
	B
	C
	B
	C
	D
	C
	B
	D


第Ⅱ卷 非选择题

21.（10分） 塔里木盆地沙漠广布，中心地带主要为流动沙丘，商队难以行进；（2分）盆地边沿受山地冰雪融水的灌溉，绿洲连串，便于商队补充淡水、粮食和休息。（2分）

加强区域合作，提升我国在国际分工中的作用和地位；中亚和西亚地区石油天然气资源充足，拓宽我国的能源渠道，利于解决我国能源资源短缺的问题；加强我国中西部与中亚国家贸易往来，提升西部地区的经济发展水平，推动区域协调发展；促进我国沿海地区对外交流，加强沿海地区的经济发展。（任答三点，得6分）

 (10分） 蒙古族骑马放牧在内蒙古高原上，以高原性的温带大陆性气候为主，冬季寒冷：（3分）长袍为主，袍的腰身肥大，男女长袍都不开叉，以利于骑马时，护膝防寒；（2分）衣袖稍长，骑马持缰绳时，冬季可御寒，夏季可防蚊咬；（3分）穿翘头或圆头长靴适宜在草原中行走。（2分）

（10分） （1）东有高大山脉、北有狭长[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




沙漠与邻国阻隔（2分），西部和南部濒临广阔的海洋；地处美洲大陆的西南边[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




缘（2分）。（2）①地势落差大水能丰富、②降水较少，晴天多，光照强，太阳能丰富；③海[image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




岸线长风能丰富；④社会稳定投资环境好；⑤能源短缺，市场需求大；⑥国家政策支持等。（任答三点，得6分）

24.（10分）（1）国内游客所占比重大，海外游客所占比重小；过夜游客所占比重大，一日游客所占比重小；过客游客中临近省区所占比重大，西北东北等边缘地区游客所占比重小。（4分 ）

（2）加强旅游资源的开发和规划；加强基础设施建设，提高接待能力，增加过夜游客比重；改善交通运输条件，增强交通通达度；打造旅游品牌，加[image: image16.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




强旅游资源的宣传，拓展国内外市场。（6分）

25.（10分）

①B地位于台风移动路径上，迎面遭受台风袭击；

②此次台风风力大，降雨强度大；

③台风登陆时，B地位于台风中心附近的漩涡风雨区，风大雨急；

④台风登陆时，B地吹西北风，海潮顺着风向大量涌向海湾；

⑤位于喇叭口海岸内侧，风暴潮向陆地推进时，越向内侧，越涌高，淹没大片村庄。

26.（10分）过度开采地下水(或地面沉降)；全球变暖,海平面上升；（4分） (2)地下水质量下降；生物多样性减少(生态环境破坏)；土地盐碱化加剧。（6分）(答案合理即可) 
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游客构成
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中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk                                                   

